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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ισολογισµός & Αποτελέσµατα Χρήσης 2004  
 

Σηµαντ κές πρωτοβουλίες για την εξυγίανση του Οµίλου ι   
    

 
  

Ζηµίες Ευρώ 67 εκατ. και µη διανοµή µερίσµατος για τη χρήση 2004
∆ωρεάν 2 στις 10 µετοχές

Αισιόδοξες προοπτικές για την κερδοφορία του 2005 
 
ΑΝΑΛΗΨΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΩΝ ΓΙΑ ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΤΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ 

Στην ανακοίνωση των αποτελεσµάτων χρήσης του Α΄ Εξαµήνου 2004, η ∆ιοίκηση είχε καταγράψει σειρά 
εκκρεµοτήτων παρελθουσών χρήσεων ύψους περίπου Ευρώ 150 εκατ., µε προοπτική να αφαιρεθούν από 
τα ίδια κεφάλαια στο τέλος του 2004. Ορισµένες από αυτές τις προσαρµογές προκρίθηκε να γίνουν 
µέσω των αποτελεσµάτων χρήσης αντί της απευθείας αφαίρεσης από τα ίδια κεφάλαια, ώστε να 
αξιοποιηθεί το φορολογικό πλεονέκτηµα στις επόµενες οικονοµικές χρήσεις. Οι προσαρµογές ύψους Ευρώ 
101,1 εκατ. αφορούν: 
 
• Προβλέψεις για την αποτίµηση συµµετοχών σε µη πλήρως ενοποιούµενες επιχειρήσεις υπό 

εκκαθάριση ύψους Ευρώ 30,8 εκατ. 
• Τακτοποίηση ανεπίδεκτων προς είσπραξη κονδυλίων προηγούµενων χρήσεων που αφορούν εκκρεµείς 

λογαριασµούς µέσω σχηµατισµού προβλέψεων για διαγραφές Ευρώ 12 εκατ. και επιβάρυνσης των 
έκτακτων αποτελεσµάτων κατά Ευρώ 7 εκατ. 

• Πρόσθετες ειδικές προβλέψεις Ευρώ 20 εκατ. που αφορούν ρυθµίσεις του Ν. 3259/2004 «περί 
ρύθµισης ληξιπροθέσµων χρεών». 

• Αποζηµιώσεις Ευρώ 31,3 εκατ. που χορηγήθηκαν σε περίπου 400 άτοµα που εντάχθηκαν σε 
προγράµµατα εθελούσιας αποχώρησης της Τράπεζας. 

 
Συνέπεια των παραπάνω εξυγιαντικών κινήσεων είναι η διαµόρφωση ζηµιάς στη χρήση 2004 και η 
µη διανοµή µερίσµατος. 
 
Επιπλέον, οι ακόλουθες εξυγιαντικές ενέργειες είχαν συνολική αρνητική επίπτωση Ευρώ 78,7 εκατ. 
απευθείας στα ίδια κεφάλαια: 
• Αποµειώσεις κατά Ευρώ 21,2 εκατ. σε συµµετοχές σε µη συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 
• Αποµειώσεις συµµετοχών σε µη ενοποιούµενες επιχειρήσεις ύψους Ευρώ 57,5 εκατ., εκ των οποίων 

το µεγαλύτερο ποσό αφορά τη Φοίνιξ Metrolife Εµπορική. 
 
Οι συνολικές αρνητικές προσαρµογές ξεπερνούν την αρχική µας εκτίµηση που είχε διατυπωθεί µε την 
ανακοίνωση των αποτελεσµάτων του Α΄ Εξαµήνου 2004 για συνολικές αποµειώσεις Ευρώ 150 εκατ. 
εξαιτίας των προσαρµογών που αφορούν στην τακτοποίηση των εκκρεµών λογαριασµών παρελθουσών 
χρήσεων και στις πρόσθετες ειδικές προβλέψεις για ρυθµίσεις του Ν. 3259/2004. 
 
Οι παραπάνω αρνητικές επιπτώσεις στα ίδια κεφάλαια αντισταθµίζονται από την αύξηση των ιδίων 
κεφαλαίων κατά Ευρώ 215,5 εκατ. λόγω της υπεραξίας που προέκυψε από την αναπροσαρµογή των 
ακινήτων στην πραγµατική εµπορική τους αξία. 
 
Επιπλέον, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο προτίθεται να προτείνει στη Γενική Συνέλευση των µετόχων αύξηση 
του µετοχικού κεφαλαίου µε κεφαλαιοποίηση της υπεραξίας από αναπροσαρµογή της αξίας των ακινήτων 
µέσω της διανοµής δωρεάν µετοχών µε αναλογία 2:10. 
 
Με το σύνολο των παραπάνω προσαρµογών που αποτυπώνονται στα ίδια κεφάλαια και στα αποτελέσµατα 
του 2004, και αφορούν κυρίως παρελθούσες χρήσεις, διασφαλίζεται η πλήρης διαφάνεια στα µεγέθη 
του Οµίλου και αποτυπώνεται µε σαφήνεια η σηµερινή χρηµατοοικονοµική κατάστασή του. Με αυτή τη 
στρατηγική επιλογή η ∆ιοίκηση διαβεβαιώνει τους µετόχους πως οτιδήποτε έχει περιέλθει σε γνώση της 
και επηρεάζει την οικονοµική κατάσταση της εταιρίας αποτυπώθηκε ήδη στο 2004. Έτσι, τα 
αποτελέσµατα του 2005 αναµένεται να αντικατοπτρίζουν την αναπτυξιακή δυναµική του 
Οµίλου. 
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ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 

Στα πλαίσια της υλοποίησης της νέας στρατηγικής του Οµίλου αναλήφθηκε σειρά επιχειρησιακών 
πρωτοβουλιών µε θετικά αποτελέσµατα. 
 
• ∆υναµική ανάπτυξη στη Λιανική Τραπεζική 

Η υλοποίηση του πελατοκεντρικού προγράµµατος «ΠΗΓΑΣΟΣ» αποτελεί το εργαλείο για τον 
επιχειρησιακό επαναπροσανατολισµό του Οµίλου στη Λιανική Τραπεζική. Η επιτυχία του 
προγράµµατος µέσα στο 2004 αντικατοπτρίζεται στην πρόσκτηση περισσότερων από 175.000 νέων 
Ιδιωτών πελατών και στη σύναψη νέων χορηγητικών σχέσεων µε περισσότερες από 7.000 
µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Ακολούθως σταχυολογούνται τα αποτελέσµατα του προγράµµατος για το 
2004: 
o 10,2% µερίδιο αγοράς στα στεγαστικά δάνεια (αύξηση κατά 0,5 ποσοστιαίες µονάδες), µε 17.500 

νέα δάνεια µέσα στο 2004. Μέσα στο πρώτο τρίµηνο του 2005 εγκαινιάζεται σειρά νέων 
προϊόντων ευέλικτων δόσεων, προστασίας επιτοκίου και σταθερού επιτοκίου µακράς διάρκειας, 
καλύπτοντας µια πλήρη δέσµη στεγαστικών αναγκών. 

o 9% µερίδιο αγοράς στην καταναλωτική πίστη, συµπεριλαµβανοµένων των πιστωτικών καρτών 
(αύξηση κατά 1,1 ποσοστιαία µονάδα), µε 66.400 νέα δάνεια µέσα στο 2004. Για το 2005 
σχεδιάζεται η δυναµική ανάπτυξη στο χώρο των πιστωτικών καρτών µε στόχο το διπλασιασµό 
του µεριδίου στις κάρτες στα ερχόµενα 3 χρόνια. 

o Αύξηση καταθέσεων Ιδιωτών κατά Ευρώ 732,4 εκατ., µε έµφαση στους λογαριασµούς 
µισθοδοσίας και στην ενίσχυση της λειτουργικότητας των εναλλακτικών δικτύων. 

o Ευρώ 3,2 δισ. υπόλοιπα σε ειδικές προθεσµιακές καταθέσεις και επενδυτικά προϊόντα εγγυηµένου 
κεφαλαίου Ιδιωτών. ∆ηµιουργία ολοκληρωµένης προσφοράς υπηρεσιών για την πελατεία υψηλού 
εισοδήµατος µε δηµιουργία σύνθετων προϊόντων που συνδυάζουν αµοιβαία κεφάλαια µε 
προθεσµιακή κατάθεση και καθιέρωση προγράµµατος µηνιαίων εκδόσεων δύο προϊόντων 
εγγυηµένου κεφαλαίου. 

o Πώληση πάνω από 15.000 τραπεζοασφαλιστικών συµβολαίων µέσω του δικτύου της Τράπεζας, 
ενώ το 2005 θα εµπλουτιστούν τα προϊόντα ζωής. 

o Περαιτέρω διεύρυνση των σχέσεων µε µικροµεσαίες επιχειρήσεις που πλέον υπερβαίνουν τους 
32.000 πελάτες. Η Εµπορική κατέχει την πρώτη θέση ως προς την ένταξη προγραµµάτων στο 
Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΕ). 

o Ολοκλήρωση του σχεδιασµού για τον εξορθολογισµό του δικτύου. Μέσα στο 2005 θα γίνουν 
επιλεκτικές συγχωνεύσεις καταστηµάτων και άνοιγµα νέων σε δυναµικά αναπτυσσόµενες 
περιοχές. 

 
• Βελτίωση της αποδοτικότητας στη Χονδρική Τραπεζική 

Στη χονδρική τραπεζική έγινε µια συνολική ανασύνθεση του δανειακού χαρτοφυλακίου µε βασικά 
κριτήρια αξιολόγησης τα περιθώρια των δανειοδοτήσεων και το εύρος της σχέσης του πελάτη µε τον 
Όµιλο. Συγκεκριµένα µέσα στο 2004: 
o ∆ιευρύνθηκε το χαρτοφυλάκιο των µεγάλων επιχειρήσεων του ιδιωτικού τοµέα µε 36 νέους 

πελάτες. 
o Μειώθηκαν κατά 24,3% τα υπόλοιπα δανείων στο δηµόσιο τοµέα και κατά 17,6% τα υπόλοιπα 

δανείων σε ∆ΕΚΟ. 
o ∆ιοργανώθηκαν 32 οµολογιακά δάνεια, συνολικού ύψους Ευρώ 240,8 εκατ. 

 
• Ριζική αναµόρφωση στη διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου 

o ∆ηµιουργήθηκαν ειδικές ∆ιευθύνσεις Ελέγχου Πίστης στη Λιανική και τη Χονδρική Τραπεζική, 
ώστε να αποσυνδέεται η διαδικασία εισήγησης από την έγκριση των πιστοδοτήσεων. Η νέα αυτή 
διαδικασία διασφαλίζει θεσµικά την αποτελεσµατικότερη διαχείριση του υφιστάµενου δανειακού 
χαρτοφυλακίου και παράλληλα εγγυάται την καλύτερη ποιότητα των νέων πιστοδοτήσεων. 

o Υιοθετείται αυστηρότερο σύστηµα αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας των εταιρικών 
πελατών του Οµίλου και θεσπίζεται δεκαβάθµια κλίµακα αξιολόγησης των δανείων, η οποία 
ανταποκρίνεται στις αρχές της Βασιλείας ΙΙ. 
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o Ολοκληρώθηκε µε ενθαρρυντικά αποτελέσµατα η ένταξη των χορηγητικών προϊόντων Ιδιωτών 

στο ειδικό µηχανογραφικό σύστηµα διαχείρισης καθυστερηµένων οφειλών “e-collect”, το οποίο 
διαχειρίζεται χορηγήσεις από την 1η έως την 180η ηµέρα καθυστέρησης,. Ενδεικτικά, το άνω των 
3 µηνών καθυστερηµένο µέρος του δανειακού χαρτοφυλακίου Ιδιωτών µειώθηκε κατά 37 
µονάδες βάσης. Το επιτυχηµένο αυτό σύστηµα θα επεκταθεί µέσα στο Α΄ Εξάµηνο του 2005 και 
στις πιστοδοτήσεις προς µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

o Αναδιαρθρώθηκε η µονάδα διαχείρισης χρηµατοδοτήσεων σε εµπλοκή µε έµφαση στην 
επικεντρωµένη διαχείριση των καθυστερηµένων οφειλών ανά πελατειακή και χορηγητική 
κατηγορία (εταιρικά και καταναλωτικά δάνεια, πιστωτικές κάρτες κτλ.) 

 
 
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Στα πλαίσια του τριετούς επιχειρησιακού σχεδιασµού, εντοπίσθηκαν σηµαντικά περιθώρια για τον 
εξορθολογισµό του λειτουργικού κόστους. Από τις συγκεκριµένες δράσεις που σχεδιάστηκαν ήδη µεγάλο 
ποσοστό βρίσκεται σε φάση υλοποίησης, µε στόχο το µεγαλύτερο µέρος των ωφελειών να εµφανιστεί 
στα αποτελέσµατα του 2005, ενώ το σύνολό τους θα απεικονιστεί στη χρήση του 2006. 
 
• ∆απάνες προσωπικού 

o Προγράµµατα εθελουσίας εξόδου στην Τράπεζα 
Πραγµατοποιήθηκαν δύο προγράµµατα εθελουσίας εξόδου: το πρώτο απευθύνθηκε σε άτοµα που 
αποτελούσαν ανώτερο διοικητικό προσωπικό και το δεύτερο στόχευε σε άτοµα που αποτελούσαν 
βοηθητικό προσωπικό. Συνολικά αποχώρησαν 400 άτοµα περίπου.  

o Μείωση προσωπικού σε θυγατρικές 
Από τις θυγατρικές του Οµίλου αποχώρησαν κατά το 2004 166 άτοµα. 

 
• Έξοδα διοίκησης 

Μέσα στο 2004 υλοποιήθηκαν συγκεκριµένα µέτρα για το χωροταξικό ανασχεδιασµό των υπηρεσιών 
του Οµίλου, την επαναδιαπραγµάτευση συµβάσεων προµηθειών και τον εξορθολογισµό των 
τηλεφωνικών/ ταχυδροµικών δαπανών, ενώ νέες δέσµες µέτρων για τη µείωση του λειτουργικού 
κόστους θα υλοποιηθούν µέσα στο 2005. 

 
 
ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 

Στα πλαίσια της βελτιστοποίησης της κατανοµής των κεφαλαίων του Οµίλου, αναλήφθηκαν σηµαντικές 
πρωτοβουλίες το 2004: 
• Απορρόφηση 7 θυγατρικών εταιριών και εκκαθάριση 3 εταιριών 

Η ενσωµάτωση της Εµπορικής Τράπεζας Επενδύσεων, της Εµπορικής Επενδυτικής, της Εµπορικής 
Factoring και της Εµπορικής Κεφαλαίου στην Τράπεζα ολοκληρώθηκε το ∆εκέµβριο 2004, σύµφωνα 
µε τον αρχικό προγραµµατισµό. Με τη συγχώνευση αυτή επιτεύχθηκε η ενσωµάτωση των 
δραστηριοτήτων των θυγατρικών εταιριών στις αντίστοιχες επιχειρησιακές µονάδες της Τράπεζας, 
καθώς και εξοικονοµήσεις κόστους. 

• Αναδιάταξη της παρουσίας στο εξωτερικό 
Οι πωλήσεις των θυγατρικών σε Αρµενία και Γεωργία εκτιµάται πως θα αποδεσµεύσουν κεφάλαια άνω 
των Ευρώ 6 εκατ. Επίσης, οι ενέργειες εξορθολογισµού της παρουσίας σε Αγγλία και Γερµανία είχαν 
ως αποτέλεσµα περαιτέρω εξοικονοµήσεις. 

• Υιοθέτηση σύγχρονης και ευέλικτης οργανωτικής δοµής 
Υλοποιήθηκε το νέο οργανωτικό σχήµα που εµπεδώνει πνεύµα Οµίλου. ∆ηµιουργήθηκαν δύο µεγάλες 
επιχειρησιακές Μονάδες Λιανικής και Χονδρικής Τραπεζικής και παράλληλα αναβαθµίζονται οι 
υποστηρικτικές εργασίες σε επίπεδο Οµίλου, ώστε να διασφαλίζεται η παρακολούθηση και η 
αξιολόγηση των δραστηριοτήτων. Επιπλέον, δηµιουργήθηκαν νέες επιτελικές Μονάδες (το Γραφείο 
του CFO και η ∆ιεύθυνση MIS) µε σαφή προσανατολισµό στον εξορθολογισµό του λειτουργικού 
κόστους και στην αναβάθµιση της διοικητικής πληροφόρησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΜΕΡΙΣΜΑ 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο θα εισηγηθεί στη Γενική Συνέλευση των µετόχων τη µη διανοµή µερίσµατος για 
τη χρήση του 2004. Επίσης, για σκοπούς περαιτέρω εξυγίανσης του ισολογισµού µέσω διαγραφής 
σωρευµένων ζηµιών, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο προτίθεται να προτείνει στη Γενική Συνέλευση την αύξηση 
του µετοχικού κεφαλαίου µε την κεφαλαιοποίηση τµήµατος του λογαριασµού από την έκδοση µετοχών 
υπέρ το άρτιο και την ισόποση µείωση του µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας. 
 
 
«Αντιµετωπίζουµε το δύσκολο εγχείρηµα της αναδιάρθρωσης της Εµπορικής µε αισιοδοξία, καθώς στη 
χρήση του 2004 ελήφθησαν κρίσιµες αποφάσεις σε σηµαντικά ζητήµατα που απασχολούσαν τον Όµιλο. 
Τα πρώτα µηνύµατα από την υλοποίηση της στρατηγικής µας είναι θετικά. 

         
         

       
 

      
        

      
       

          
  

 
         

         
    ζ      

       

Η µη διανοµή µερίσµατος ενδέχεται να δηµιουργήσει απογοήτευση σε κάποιους µετόχους µας. 
Πιστεύουµε όµως πως η απεικόνιση όλων των εκκρεµοτήτων του παρελθόντος αποτελεί µονόδροµο για 
την εδραίωση µιας σχέσης ειλικρίνειας και εµπιστοσύνης µε τους πελάτες, τους εργαζόµενους και τους 
µετόχους µας. Με την ενέργεια αυτή διασφαλίζονται οι µακροπρόθεσµες προοπτικές της Τράπεζας που 
είναι και το πλέον σηµαντικό. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο προτίθεται να προτείνει στη Γενική Συνέλευση τη 
δωρεάν διανοµή 2 µετοχών στις 10. 

Κοµβικό σηµείο για την απάλειψη των ανταγωνιστικών µειονεκτηµάτων της Εµπορικής εξακολουθεί να 
αποτελεί η επίλυση του ασφαλιστικού προβλήµατός της. Η ∆ιοίκηση διατηρεί την αισιοδοξία της για 
επίλυση του ασφαλιστικού της προβλήµατος, στηρι όµενη στη ρητή βούληση της κυβέρνησης, όπως 
εκφράστηκε σε σχετικές δηµόσιες δηλώσεις των συναρµοδίων Υπουργών µετά από συνάντηση στις 
21.01.2005.» 
 

Γεώργιος Προβόπουλος, Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
 
 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΟΜΙΛΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 2004 

 

Εµπορική Τράπεζα σε ενοποιηµένη βάση     
(Ευρώ εκατ.)  FY04 FY03 ∆ (%) 

Καθαρά έσοδα από τόκους 649,5 611,8 6,2% 
Λειτουργικά έσοδα 834,5 830,5 0,5% 
Λειτουργικά έξοδα 694,0 624,6 11,1% 
Κέρδη (ζηµιές) προ φόρων -48,8 112,8 -143,2% 
Καθαρό περιθώριο επιτοκίου (NIM) 3,7% 3,6%  
∆είκτης αποτελεσµατικότητας (cost/income) 83,2% 75,2%  

 
Τα καθαρά έσοδα από τόκους αυξήθηκαν κατά 6,2% σε Ευρώ 649,5 εκατ. το 2004 έναντι Ευρώ 611,8 
εκατ. το 2003. Το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο (καθαρά έσοδα από τόκους προς µέσο σύνολο 
ενεργητικού) αυξήθηκε οριακά στο 3,70% από 3,62% το 2003, ενώ το καθαρό περιθώριο επιτοκίου για 
την Τράπεζα έµεινε αµετάβλητο στο 3%. 
 
Τα καθαρά έσοδα από τόκους ενισχύθηκαν από την αύξηση του υπολοίπου των χορηγήσεων της 
Τράπεζας κατά 11,5% και τη συνεχιζόµενη στροφή των χορηγήσεων προς τα καταναλωτικά και τα 
στεγαστικά δάνεια, που τώρα αντιπροσωπεύουν το 37% του συνόλου του δανειακού χαρτοφυλακίου σε 
σχέση µε 31% στο τέλος του 2003 (επίπεδο Τράπεζας). Τα καθαρά έσοδα από τόκους για το ίδιο 
διάστηµα επηρεάστηκαν αρνητικά από τη σηµαντική µείωση των τόκων από οµόλογα, λόγω της µείωσης 
του µέσου χαρτοφυλακίου των οµολόγων κατά Ευρώ 1,2 δις (-38%) και την αλλαγή στη µέθοδο για την 
αντιστάθµιση των κινδύνων του χαρτοφυλακίου οµολόγων. 
 
Τα καθαρά έσοδα από προµήθειες διαµορφώθηκαν σε Ευρώ 148,6 εκατ. σηµειώνοντας πτώση 6,5% 
σε σχέση µε το 2003. 
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Τα αποτελέσµατα από χρηµατοοικονοµικές πράξεις µειώθηκαν σε Ευρώ 16,5 εκατ. έναντι Ευρώ 30,4 
εκατ. το 2003. Η µείωση του χαρτοφυλακίου των µετοχών κατά Ευρώ 274 εκατ. (-72%) µέσα στους 
τελευταίους δώδεκα µήνες έχει µειώσει σηµαντικά την έκθεση του Οµίλου σε κινδύνους από την πιθανή 
µεταβολή των τιµών των µετοχών. 
 
Οι δαπάνες προσωπικού ανήλθαν σε Ευρώ 424,7 εκατ., αυξηµένες κατά 13,9% έναντι του 2003. Το 
ποσό αυτό συµπεριλαµβάνει επιβαρύνσεις ύψους Ευρώ 49,2 εκατ. για την κάλυψη του ελλείµµατος του 
ασφαλιστικού ταµείου (ΤΕΑΠΕΤΕ), Ευρώ 38,3 εκατ. κόστος εθελουσίας προσωπικού, καθώς και Ευρώ 4 
εκατ. για αναδροµικές επιβαρύνσεις της επιχειρησιακής σύµβασης και του επιδόµατος κινήτρων (bonus) 
στελεχών δικτύου του 2003. 
 
Τα έξοδα ∆ιοίκησης αυξήθηκαν κατά 1,2% σε ετήσια βάση, αντανακλώντας τις επιπτώσεις από την 
έναρξη µιας πρώτης σειράς δράσεων για περικοπή των λειτουργικών δαπανών. 
 
Οι προβλέψεις αυξήθηκαν κατά 80%, εξαντλώντας το φορολογικό περιθώριο του 1%, και αφορούν 
κατά κύριο λόγο την αντιµετώπιση πιθανών επισφαλειών σε πιστοδοτήσεις. 
 
Ο δείκτης αποτελεσµατικότητας (σχέση λειτουργικών εξόδων προς λειτουργικά έσοδα) κατά το 2004 
επιδεινώθηκε σε 83,2% έναντι 75,2% κατά το 2003. Αν όµως αφαιρεθεί από τα έξοδα η κάλυψη του 
ελλείµµατος του ασφαλιστικού ταµείου, ο δείκτης αποτελεσµατικότητας θα διαµορφωθεί σε 77,3%. 
 
Οι χορηγήσεις αυξήθηκαν σε ετήσια βάση κατά 10,8% και ανήλθαν σε Ευρώ 13,3 δισ. Η επέκταση των 
χορηγήσεων υποστηρίζεται από τη στροφή του δανειακού χαρτοφυλακίου προς τους ιδιώτες πελάτες και 
τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 
 
Οι νέες εκταµιεύσεις στεγαστικών δανείων της Τράπεζας διαµορφώθηκαν το 2004 στα Ευρώ 1.124 
εκατ., διαµορφώνοντας το συνολικό υπόλοιπο της στεγαστικής πίστης σε Ευρώ 3,4 δισ. και 
καταγράφοντας αύξηση 29,5% έναντι του 2003. Στην καταναλωτική πίστη οι νέες εκταµιεύσεις της 
Τράπεζας (Ευρώ 622,6 εκατ.) διαµόρφωσαν το συνολικό υπόλοιπο καταναλωτικών δανείων και 
πιστωτικών καρτών σε Ευρώ 1,5 δισ., ποσό που αντιστοιχεί σε ετήσια αύξηση 41,3% έναντι του 2003. Οι 
χορηγήσεις προς µικροµεσαίες επιχειρήσεις αυξήθηκαν κατά 9,2% έναντι του 2003, µε υπόλοιπα που 
προσεγγίζουν τα Ευρώ 4,5 δισ. 
 
Ως προς την ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου σηµειώνεται πως στο τέλος του 2004, τα µη 
κανονικώς εξυπηρετούµενα δάνεια1 αντιπροσώπευαν το 5,1% του συνόλου των χορηγήσεων του Οµίλου. 
Οι προβλέψεις καλύπτουν στο τέλος του 2004 το 70% των µη εξυπηρετούµενων δανείων. Σταδιακά 
αναµένεται δραστική µείωση του ποσοστού των µη εξυπηρετούµενων δανείων µε την υλοποίηση των 
παραπάνω ενεργειών για τη διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου. 
 
Το 2004, οι καταθέσεις και repos της Τράπεζας αυξήθηκαν σε ετήσια βάση κατά 6,4% και ανήλθαν σε 
Ευρώ 14,6 δισ., από τα οποία Ευρώ 7,2 δις. είναι καταθέσεις ταµιευτηρίου.  
 
Τα ίδια κεφάλαια στο τέλος του 2004 ανήλθαν σε Ευρώ 1,3 δισ. και ο βασικός δείκτης κεφαλαιακής 
επάρκειας (Tier I) εκτιµάται σε 9%. Από τα ίδια κεφάλαια έχει αφαιρεθεί ποσό περίπου Ευρώ 89 εκατ. 
λόγω της επαναγοράς ιδίων µετοχών. Η Τράπεζα προχώρησε το 2004 σε έκδοση οµολογιακού δανείου 
µειωµένης εξασφάλισης ύψους Ευρώ 350 εκατ., διαµορφώνοντας το συνολικό δείκτη κεφαλαιακής 
επάρκειας σε 11,5%. 

                                                 
1 Ως µη κανονικώς εξυπηρετούµενα ορίζονται τα δάνεια µε καθυστέρηση πάνω από 6 µήνες. 
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ΠΙΝΑΚΕΣ 

Εµπορική Τράπεζα σε ενοποιηµένη βάση 
Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης  

(Ευρώ εκατ.) FY04 FY03 ∆ (%) 4Q04 3Q04 2Q04 1Q04

Καθαρά έσοδα από τόκους 649,5 611,8 6,2% 165,6 165,4 165,3 153,2
Καθαρά έσοδα από προµήθειες  148,6 159,0 -6,5% 32,5 39,0 35,7 41,4
Έσοδα από τίτλους 5,9 12,9 -54,3% -1,5 0,7 3,1 3,6
Αποτελέσµατα χρηµατ/κών πράξεων 16,5 30,4 -45,8% -1,8 -5,4 6,7 17,0
Λοιπά έσοδα εκµετάλλευσης 13,9 16,4 -15,3% 3,9 3,1 3,6 3,2
Λειτουργικά έσοδα 834,5 830,5 0,5% 198,8 202,8 214,3 218,5
 
∆απάνες προσωπικού 424,7 372,9 13,9% 133,2 98,5 93,6 99,4
Έξοδα ∆ιοίκησης 136,4 134,8 1,2% 37,4 29,3 35,9 33,7
Αποσβέσεις 129,7 111,0 16,9% 28,7 32,8 35,8 32,4
Λοιπά έξοδα 3,3 6,0 -45,7% 0,6 2,7 0,0 0,0
Λειτουργικά έξοδα 694,0 624,6 11,1% 199,9 163,3 165,3 165,5
 
∆ιαφορές προσαρµογής * 30,9 13,6 127,0% 30,9
Προβλέψεις 161,3 89,7 79,9% 63,5 26,1 33,2 38,5
Έκτακτα αποτελέσµατα 3,0 10,3 -70,6% -0,4 -2,0 5,1 0,3
 
Κέρδη (ζηµιές) προ φόρων -48,8 112,8 -95,9 11,4 20,9 14,8
Φόροι εισοδήµατος 23,5 37,0
Αναλογία µειοψηφίας 5,2 -4,1 2,9 0,7 0,1 1,5

Καθαρά κέρδη (ζηµιές) -67,0 71,8 -116,5 12,0 21,0 16,4
* αξίας κινητών αξιών µε χαρακτήρα χρηµ/κων ακινητοποιήσεων   

 
Χορηγήσεις Εµπορικής Τράπεζας     

 (Ευρώ εκατ.)  31.12.04 Μεταβολή 30.09.04 30.06.04 31.03.04 31.12.03
Επιχειρηµατική πίστη 7.962,5 3,5% 7.983,1 8.022,3 7.999,7 7.692,6

-εκ των οποίων ΜΜΕ   * 4.469,2 9,2% 4.388,1 4.386,4 4.345,6 4.094,5

∆ηµόσιοι οργανισµοί 375,1 -24,3% 405.1 459,2 463.1 495.8

Καταναλωτική Πίστη 1.510,9 41,3% 1.413,6 1.334,6 1.239,5 1.069,0

Στεγαστική Πίστη 3.392,1 29,5% 3.182,2 2.993,7 2.792,1 2.618,7

Σύνολο 13.240,6 11,5% 12.984,0 12.809,8 12.494,4 11.876,0

* MME: Μικροµεσαίες επιχειρήσεις 
 

Καταθέσεις Εµπορικής Τράπεζας    

(Ευρώ εκατ.) 31.12.04 Μεταβολή 30.09.04 30.06.04 31.03.04 31.12.03
Όψεως 1.656,3 4,0% 1.570,9 1.572,2 1.603,9 1.593,1

Ταµιευτηρίου 7.232,3 7,3% 7.028,5 6.898,8 6.742,5 6.738,8
Προθεσµίας 4.577,8 20,8% 4.164,7 3.638,8 4.015,4 3.791,1
Repos 1.118,8 -29,5% 1.494,4 1.722,1 1.326,6 1.586,6

Σύνολο 14.585,2 6,4% 14.258,5 13.831,9 13.688,4 13.709,6
 

Πληροφορίες: 
Βασίλης Ψάλτης, Investor Relations Officer, τηλ. 210 328 4910 
Οδυσσέας Χριστοφόρου, ∆/ντής Γραφείου Τύπου και Μέσων Ενηµέρωσης, τηλ. 210 328 4612 
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